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2, Iy A={1,2,3} & falU A R aRWIRT e R
FaRede-
R={(1,1),(2,2),(3,3),(1,3}.

R # 378 ST dTel shfid oA feife o ag =fadH

doad T8 g1

O A&

3. g Hifow 6 gl & =@ z #
R = {(a, b): IHAT 2, (a- b) I fauIfaid &l €)
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GR1 U&d Hdef Uph ol Ieel gl

O dd s

4, aH oifae fo el

f:R— R, f(z) =4z — 1,V € R GRT
qRYIRA ¢, it g HIfT fob £ Tbehl 2l
O dfa &

5. fc f= {(5a 2)7 (67 3)}7 g = {(2’ 5)7 (37 6)}
dl fog feif@ul



https://dl.doubtnut.com/l/_B0aaFEQzjNyv
https://dl.doubtnut.com/l/_FruwyWpcRdxx
https://dl.doubtnut.com/l/_GTN6iu5JFECu

| @@ a3 ad

6. GIE| cfifsie fop
f:R— R, f(z) = 4z — 3Vz € R gRTuRwINd

U6 B g, i f ! fafaw

O rd &

7. ®  z (Uil B =T ) H
m*n=m —n-+mnVm,n € Z gRT IRUINI
fesmem-¥ifeear « wa-R_fRATg?

O @ s
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https://dl.doubtnut.com/l/_1ZnmdoZOasaa
https://dl.doubtnut.com/l/_uBpX8nG6Bmr5

8. I F=15,2),(6,3)} q
g = {(2,5,(3,6)}dlfaul g & akeR feifEu

O @i s

9. 3¢ A={1,2,3} d41 f,g,Ax A & 3U-
T & I FRfafEd geR gfad dey &
f: {(17 3)a(27 3)’(37 2)}

g = {(17 2)7 (17 3)7 (37 1)}
faer g & A B Be g 3R =Y ?

- Y
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10. afe A= {a,b,c d} aaT
f={(a,b), (b, d), (c,a), (d, )} T Rg BHIfsrC
fo5 f UpHI & AT A T AR 3T &1 £ off 57
ISl

O @ s

. Tdpd F&EBT & == N #H

mxn =g.c.d(m..n)Vm,n € N gRT g-
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https://dl.doubtnut.com/l/_0uFxC2JYgk2G

MM-fpar « gRYING HIfAel =T dfpar
HHfAARY qT JTgad g ?

O @ s

12. Uipd WA & =T N H Uh HeY R
fafdfed ger  F  oRufd  $Hifaw

Vn,m € N,nRm 3¢ n ddT m # I TAb AT
B 5 9 fufaid 1 R A9hd 5 F HH TIdT &
37d ,0,1,2,3 AT 4 H A Pig Vb A& g Hifsiv

fob R U e Hsie 81 A1 & R gRT AeiRd Iorere:

3RITh 3Y-TH= bl H SiTd HifSiv]
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13. g HRURF f(z) = ———, Va € R, GRT

z2 4+ 1’

gRud B9 f:R — R 7 o Ubd & 3R 7
TIfE 8

O @ s

4. A9 difsie &  f(z) = |z| +z d
g(z) = |z| —zVz € RGRIIRYINA g: R — R

&l %ol & dl fog AT gof SiTd HIfaIv|

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_qGHZ1VbZRmlK
https://dl.doubtnut.com/l/_e0RcPrDEOKal
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15. 79 &ifaiv 6 R dRAfdd A3l &1 =y ¢
dYdl f: R — RUB BeA &, f(z) = 4z + 5 gRI
g 81 Rig BT 6 f eprofy & aar f 1
SiTd pifsiv]

O S s

16. O wifalv fob O O gRUINT « Uh &-3eR]
ifspdr g1 s difsle fe fAafafad § -3
SfSpAT3T & A PI-BIH AT ¢ -
Ma,be QbfTaxb=a—0>


https://dl.doubtnut.com/l/_382YdHfw8lK8
https://dl.doubtnut.com/l/_TO34yFm9HyiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_y18TWfdaLzUJ

(ii)a,bEQ%f?fIUa*b:aTb

(iia,be Qb faTCaxb=a— b+ ab

(ivia,b e Qb U a * b = ab?

O @ s

17. /T R WTdod AT & 9w N § Uas e g,
S nRm, IfE n fAUTST HdT & m &I, gRT aR9TRd
g, AR

A. ¥y Ud FHMA ¢l

B. chIHP Ud THIAT &


https://dl.doubtnut.com/l/_y18TWfdaLzUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_H9spWa1mHUor

C. qouar ddel &

D. ey HehlHeb & W AHMAT "8l 8

Answer: D

O S &

18. O &ifav f&s L foedt Iuda # f@d gt Iva
G & I P AR Hvar 81 79 «fav fb
U Hdel R fAd IRm afg 3R Paa A | ag & m

R, VI, m € L, gRTIRuI¥d gl a9 R

A e &


https://dl.doubtnut.com/l/_H9spWa1mHUor
https://dl.doubtnut.com/l/_6iBAIC5yXn40

B. A &
C. JhH® &

D. 378 & @Ig oft TeT €

Answer: B

O dfa &

19. A SHifSTC f6 N Urehe HAT3N BT A= ¢ el
f:N — N, f(n) =2n+3Vn e N GRT

YT Uh Betd €, dl f


https://dl.doubtnut.com/l/_6iBAIC5yXn40
https://dl.doubtnut.com/l/_UciBTLUyv6qr

A, 3Bl &
B.Ubb &
C. Updh! 3TRIfe &

D.s T I Pis M A&l &

Answer: B

O fa &

20T AT 3AYTB H 4 3/9qd ¢ dd A B |

I Tl Uabeht Ufcife=Iol bt T gl


https://dl.doubtnut.com/l/_UciBTLUyv6qr
https://dl.doubtnut.com/l/_PwLOWv6pgkmC

A. 144

B. 12

C.24

D. 64

Answer: C

O fa &

21. AH oiifsi f6 f: R — R, f(z) = sinz dol

g:R — Rg(z) = z*, gR1uRuTid & d fog
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https://dl.doubtnut.com/l/_1OU5NHbxVpXc

A z’sinz
B. (sinx)”

C.sinx

Sin &

Answer: C

O A Tw &

22. A St fs f: R — R, f(z) = 3z — 4, gRT

qRuid g, ()


https://dl.doubtnut.com/l/_1OU5NHbxVpXc
https://dl.doubtnut.com/l/_5nezLbsChKRC

C.3z +4

D. 298 I Pl Tg! gl

Answer: A

O A&

23. A St f% f: R — R, f(z) = z° + 1 g

qRYTRA &, dl 17 d2T -3 & gd Ufclfare Ak
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A ¢, {4, — 4}
B.{3, — 3}
C.{4, — 4}, ¢

D. {4, —4},{2, — 2}

Answer: C

O dfd &

24, IRATIS FAM3H x 3R y & fav 1 fo I & |
TRy < = —y+ +/2 U 3UNAT I ¢ | d9

Td¢ef R &P
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A T &

B. UM &
C. FepTHS &

D.3TH I Pis M A8l &

Answer: A

O dfa &

25. 9= A = {1, 2, 3} R faOR Hifsiv dar RA H
Bl I BI JoadT Jee & dl R=



https://dl.doubtnut.com/l/_qKoQbwIE2h8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_43BpDo0J1rnE

26. f(z) = v/x? — 3z + 2 gRT URMINT B f

27. n 3agdl dicl I A R f99R Hifaiv] A G

A TR Udsehl TS BeT-] i ol LAl gl

O S &
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28. 7 cfifav 5 z quifel &1 ag= € g1 R,z &

IR Uk Hdel 9 UBR ¢ fb aRb IS a-b YT &

PTAT EYH 3U-

29. HHT I Q W U fganemst Ifwan 39 UsR
IRUd H At ¢ If 6,0, € Q F fav

a*xb=a+b— ab|dd Q& dcHHP Hadd &1 -

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_XcJ6ea8nXazU
https://dl.doubtnut.com/l/_jZKwCbjicAfm

300 9= A =14{1,2,3} dYr Y
R=1{(1,2),(1,3)} R fGaR &HIfWi R TH

T Jee gl

O @ s

31. 919 i3V fF A v aRfAd I &, @Y A & g

A T UAS Udbdb ol IT=BIfE el gl

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_jZLTzgcniWAl
https://dl.doubtnut.com/l/_NOvvQ3RHt87R

32, Y= A B TY C & fau AF difsiv b

f:A— B,g:B— C %ad 39 UBR & & (&

el gof U &, dl f AT g GIH1 &l Udbds el el

O @i s

33. =9 A B dYT C & fay, AF «iifav fb
f:A— B,g:B— C Wad 39 UBR & & (&

el gof HBIfG §, @ g i 3m=eife 2|

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_KxM5yS94FazT
https://dl.doubtnut.com/l/_RDbQViM2LwTd
https://dl.doubtnut.com/l/_BEHrNOEoCTuQ

34. M1 f6 aRAT FE3 & IH=d * § fAgfafEa
UBR I IR +0 g3 dfsar &

a-b=a-+ ab

O @ s

1. TP A = {a, b, c} dAT A R T&-¢ R Y YbR
gRyTRa 2 :
R={(a,a),(b,c),(a,b)}

de fAfs I # wfAd oAl (ordered pairs) I


https://dl.doubtnut.com/l/_BEHrNOEoCTuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iF3jm9pX6GSs

fafgu € R § 31 & R Wded 3R AHMS &l

i

O @ s

2. 9 WS & D, f(z) = /25 — z* NI
gRYIRT dRAfd® A9 Bl f &I Uid €, d D Bl
IGIEELY

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_iF3jm9pX6GSs
https://dl.doubtnut.com/l/_9y6LBtNDmxX5

3. A difsw f& f,g:R— R HHE
f(z) =2z +1 au g(z) = 2> — 2, Adax € R

gRT aRIfYd &, @Y gof siid SHifaral

O @ s

4, HAF difst f& f:R—- R od
f(zx) =2z —3Vzx € R gRT 9vufd &1 f !
fefaul

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_jEyXwDNaSnSc
https://dl.doubtnut.com/l/_U5VbyCzIVyZu
https://dl.doubtnut.com/l/_GzFB8pm9V5Lh

5. 3¢ A={a,bc,d} T BoH

f= {(aa b)a (ba d)a (c7 a’)a (d7 C)}’ al !
ferf@ul

O @ s

6. I f:R — R, f(z) =x* -3z +2 @NI

g g, df f(f(x)) fafa@el

O AT &



https://dl.doubtnut.com/l/_GzFB8pm9V5Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_7aG8DQG2sPvn

1. g = {(17 1)7 (27 3)7 (37 5)3 (47 7)}UEBW
8?23aC g, g(x) = ax + BERIAMTIA &, @ o dUT B
&1 A9 R fAeifvd g anfgel

O @i s

8. 1 hiid I & Fuffdd Jg=, wer- 82 Ifg
o1 &, A1 Sira Hifere i ufafRmor ube sreran e
¢ fop 781 &

{(xy) : x T ATH & y HI & x P}

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_CMKfbT9dZ90f
https://dl.doubtnut.com/l/_56X2AyzTPMaP

9. Ui ufafRmur f du1 g HHE
f= {(1’ 2)7 (37 5)7 (47 1)} asr
g=1{(2,3),(51),(1,3)} g~T &d & d fog

IGICEIY!

O @ s

10. I +iifore fas C Ay T & = &1 g
BT 6 f(2) = |2|, Vz € C gRT &d wfaf=e=o
f:C — R A dl Ubdl ¢ 3R 7 <BeH (A=BIS )
gl



https://dl.doubtnut.com/l/_UtroPuvhlJ8q
https://dl.doubtnut.com/l/_FlHHAJqWrp0W

1. BIc| clifoiv 2 BT
fi:R — R, f(z) = cosz, Vo € R gRI IRHIRA
¢l Rig PIfST fs f 7 Tbehl & 3R 9 H<VCH
(3B ) 81

O @ s

R.AA ST X = {1,2,3} dA1Y = {4,5} | 5id
HFTH R X x YV & Rgfafdd 3cug=a x 9 Y


https://dl.doubtnut.com/l/_FlHHAJqWrp0W
https://dl.doubtnut.com/l/_NP60XnrUqAl9
https://dl.doubtnut.com/l/_DMStU23NLjuH

o el € 31 el &l

h = {(1’ 4)) (2? 4)7 (37 5)}

O @ s

13. Ife el f:A— B aor
g:B — A, gof = I, ® AqE &d & , al [g
HIfSTV o Ber f Udbdh! & AT g 3TBIEH ¢ |

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_DMStU23NLjuH
https://dl.doubtnut.com/l/_Dbd4axoQJ1qI

14. a= QLY fp

1
f:R — R, f(z) = z€R gRI

2 —coszx

IR U B &, a1 f BT URER S7Td HIfAv |

O @i s

15. 79 IS0 f6 n v RAfFa (R ) e quifes &1 z
T U Hae R fAgfafdd yer I aRyifd HIfsiv : ab
Z, aRb If¢ 3R Haar IG a-b UTT & n Il g

HIfSIU fob R U ol Jae &l

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_kIIRpUF4vO8D
https://dl.doubtnut.com/l/_gdMBHauex0oI

16. If¢ A = {1, 2, 3, 4}, 1 A H FAgfeifEd ol a1
raefl B gRYTRA Hifare:

(a) e YT HehTHP &l fb] FHHT & &

(b) JHAA & W 7 dl I &l 3R 7 JchHb &l
(c) TJed, FAMAT d4T HehTHb Bl

O A&

17. A1 {6 Uhd TN & A= N R Teb Hra-¢f
R 3% TR g g,
R={(x,y):xy € N,2x+y=41}

&€ R &1 U7 (domain) 3R IRIX (range) siid


https://dl.doubtnut.com/l/_y56njOGbte3W
https://dl.doubtnut.com/l/_fsNk3aDSxtxr

ST A1 &1, FAMd HIfsiv 6 =1 R, (i) W™
(reflexive), (ii) THMAT (Symmetic), (iii) HchMHPB

(transitive) ?

O @ s

18. &= 37 & 1 A- (2,34), B = (2,5, 6, 7) FmfaifEa
H 3 Ydh b Uch 3G18X0[ bl I hifSIv|
B I AT Us ufafason

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_fsNk3aDSxtxr
https://dl.doubtnut.com/l/_IlzZTXdKf3pO

19. 99 @fow & f:R — R, f(z) = z* g
gRYTRd &1 ) 3R &1 I HfSv|

(A) f Ucbeh! TG &1 (B) f IGUD HT<BICb &l
(C) f Udseh! & fobq 3T<BIGH el & (D) f A o Udshl &

3R 9 T<BIcH &l

O AT E

20. A9 &ifalv f& A=R-{3},B=R-{1} A ifav f&

f:A — Bf(x) = i:z 'z’ A gGRTARWINE g oY
g HIST o5 f vbdh! 3B & |



https://dl.doubtnut.com/l/_vQJ1XcDpGovW
https://dl.doubtnut.com/l/_f8rEhlQfMF4G

21. 79 IS0 fb A=[-1,1], o foaR hifae fs = A &
gRYTRA fAUfafad B vhdh |, <BIEH AT bl
HBICH AT Udbeh! B & :

() f(z) = 5 , (i) g(z) = |a| , i) h(z) = |z| ,

O A&

22. fAgfafEad # & N A U Ira-<f IRUTRIG v d &

(i) xSe8Teyd, z,y € N


https://dl.doubtnut.com/l/_f8rEhlQfMF4G
https://dl.doubtnut.com/l/_BZKael73Dse6
https://dl.doubtnut.com/l/_qq9vSMM0fcji

(i +y=10,2,y € N

(i) x,y et i pf g o, y € N

(iii) x, y el quiis BT i g 2,y € N
(iv) z + 4y = 10z,y € N

fAeiRa HIfSC 5 It Tra-el & A BH-0 T

e, T TUT Tk gl

O A&

23. A ciifslefe A={1,2,3,..,9}ddT A x AT (a,
b), (c, d) & faW (a,b) R(c,d) AT 3R HBaa I

a+d=>b+ c gRT URUINA R U Tra-¢ &1 g


https://dl.doubtnut.com/l/_qq9vSMM0fcji
https://dl.doubtnut.com/l/_4TtI98AhfbGB

HIfSIU fob R Teb el TH-¢f € AT qogdl-adl [(2,5)]
it U1 (ST BT

O @ s

24. 9RYTST BT TRAPT &vd gY, g PIfST f6 werm
f: A — B spHUIY &, Al 3R Pact I f Tebeh!

deIT 38 gl &l

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_4TtI98AhfbGB
https://dl.doubtnut.com/l/_Vg8NqbIiMaBG

25. el f,g:R — R G
flx) =2® + 3z +1 aam g(z) =2z — 3 gRI

qRUTR &, o fRAafefad s difsre :

A. fog
B. gof

C. fof

D. gog

Answer:

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_FPmFrNtE311l

26. O olIfs fob vh fg-3mesia dfsar « Q #
gRuTfd g1 sita difse fe fAafaflad fg-smemd
Aferanstl & I ®iH-o4 i dfesant wo-fafiaa g
Aaxb=a—b a,beqQ
B.a xb=a®+ b a,beqQ
Caxb=a+ab a,bcQ

D.axb=(a—b)? a,beQ

Answer:

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_gBRFjilpCgmu

27. HA oifslv fé R H fg3memr  fesan
a*xb=1+ ab, a,b € Rdldfesar «

A. pH-fafAHY & foq Aeed 78 2|

B. W& & fobq shr-fafAi =gl &1

C.d a1 ®H fafAag & 3R T argad 8l

D. r-R_fA Tt Igad =1 & 81

Answer:

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_WkViAofeoHFu

1. AF i3I0 fop T, Jfaeisty THdet |, [l Bugsii &1
=T € dY °7F diifole fb T § Ucb Tis-¢f R 89
YbR GRHTRA & 6 aRb, TG a WaPRAE b &F, a, b

€ TdR:
A. ¥adcd ¢ fobd Ik -8l &l
B. ¥ichTHe ¢ febq WAfAA &l 2|
C. o1 Heel gl

D. 30 I P 7d &l


https://dl.doubtnut.com/l/_qts6CWe7C1zs

Answer:

O @ s

2, fopddY gvaR # o=l & 31R*h T A Ueb Hra-¢
aRb, I a W1E & b BT, GRT IRV T R R
faar HiIf5e, a1 R:

A. STHTAA & fope] TchTHP 2l 2|
B. TehHb ¢ fob] FAMAT &1 €|
C. 7 Al FHIA & 3R 7 HepHb §

D. JHAT dUT JehTHP Sl &l


https://dl.doubtnut.com/l/_qts6CWe7C1zs
https://dl.doubtnut.com/l/_CVrgPTl2R5yW

Answer:

O @ s

3.99=™ A = {1, 2, 3} H qodd1 Taell bl 31fdpdn
T

A1

B. 2

C.3

D.5 &l


https://dl.doubtnut.com/l/_CVrgPTl2R5yW
https://dl.doubtnut.com/l/_6zsO6IzD6lL0

Answer:

O @ s

4.3 I= (12,3} § R = (1, 2) gRT 9RUIMNT Uh

i€ R &, dl R:

A e &
B. TchTHP &
C. JAMmd &

D.s T I Pis M A8l &


https://dl.doubtnut.com/l/_6zsO6IzD6lL0
https://dl.doubtnut.com/l/_gZlkm8HJsWaX

Answer:

O @ s

5. 9 oiifol? f6 81 R ¥ U U R 39 YBR

gRYTYd HIfS0 f aRb, Af a > b, A1 R:

A. U ol Iee &
B. Tae AT Wb & fasq amfid el &
C. JHfAd AYT HebHeb ¢ fobq W -8 &

D. 7 A Wb & 31k 7 Wded & fobg Tufdd &


https://dl.doubtnut.com/l/_gZlkm8HJsWaX
https://dl.doubtnut.com/l/_zfjpNgUgIzPK

Answer:

O @ s

6. A4 difsv f& A={1,23} &y

R={11),(22),(33),(1,2),(23),(1,3)}
R fo=IR HIfSE, a1 R

A. Tided & fobq anfa g &

B. 3adcy & fobd T T8l &

C. AT T ThMHS &

D. q a1 IAfAd & 3R 9 b


https://dl.doubtnut.com/l/_zfjpNgUgIzPK
https://dl.doubtnut.com/l/_flS93xH92DOu

Answer:

O @ s

7.Q~{O}ffa*b:a7b a,b e Q-{0} 9PR A

gRYTRIT fg-3memY dAfear « &1 (b foalv) doad
B GR]
A1

B.O

C.2

D. g8 I PIs Al gl


https://dl.doubtnut.com/l/_flS93xH92DOu
https://dl.doubtnut.com/l/_sD7bnzI6R6bq

Answer:

O @ s

8. IfE =g A H 5 3/9Yd & T =Y B H 6 3ddd
& dl A B & bl TUT MBI Uil HT T
A.7208
B.120%

C.0%

D. g8 I Pl Al gl


https://dl.doubtnut.com/l/_sD7bnzI6R6bq
https://dl.doubtnut.com/l/_WJkehO95VAuT
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